

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 501.001.04 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «МОСКОВСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ М.В. ЛОМОНОСОВА»
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 20 сентября 2016 года

О присуждении Трепак Янине Владимировне, гражданке Российской Федерации, учёной степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Лингвостилистические и когнитивно-прагматические характеристики дискурса академической блогосферы (на материале английского языка)» по специальности 10.02.04 – германские языки принята к защите 30 мая 2016 года, протокол №5, диссертационным советом Д 501.001.04 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» (119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, д. 1, приказ о создании диссертационного совета от 15 февраля 2013 г., №75 н/к).

Соискатель – Трепак Янина Владимировна, 1985 года рождения. В 2007 году окончила Владимирский государственный педагогический университет. В 2012 году окончила аспирантуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Диссертация выполнена на кафедре теории преподавания иностранных языков факультета иностранных языков и регионоведения ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор педагогических наук, профессор, Светлана Владимировна Титова, профессор кафедры теории преподавания иностранных языков факультета иностранных языков и регионоведения ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты: Комина Наталья Анатольевна – доктор филологических наук, профессор, заведующий межфакультетским отделением иностранных языков ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», Вишнякова Елизавета Александровна – кандидат филологических наук, доцент, заведующий кафедрой английского языка факультета иностранных языков ФГБОУ ВПО «Тульский государственный педагогический университет им. Л. Н. Толстого», дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Государственное образовательное учреждение высшего образования Московской области «Московский социально-гуманитарный университет» – в своем положительном заключении, подготовленном Натальей Александровной Ахреновой, кандидатом филологических наук, и подписанным Ириной Юрьевной Мигdalь, кандидатом филологических наук, заведующей кафедрой английского языка факультета иностранных языков, указала, что в диссертации решена важная научная задача, имеющая значение для развития лингвистического знания, – разработана базовая модель комплексного анализа дискурса академической блогосферы.

Соискатель имеет 6 научных работ, из них по теме диссертации – 6, опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 4.

Опубликованные работы в виде научных статей обосновывают теоретическую базу исследования и отражают его практические результаты:

1. Трепак Я. В. Теоретические аспекты компьютерно-опосредованной коммуникации [Текст] / Я. В. Трепак // Вестник Московского Университета. Серия 19. Лингвистика и межкультурная коммуникация. – 2011. – № 4. – С. 131-137. (В статье исследуется компьютерно-опосредованная коммуникация как новое изучаемое направление, являющееся сегодня очень актуальным, даётся ее дефиниция, рассматриваются её виды согласно определённым параметрам. В работе также анализируются коммуникативно-речевые, социально-психологические, дидактические и технические характеристики различных видов электронной коммуникации.)
2. Трепак Я. В. Основные характеристики электронной коммуникации [Текст] / Я. В. Трепак // Вестник Московского государственного областного университета. Серия Лингвистика. – 2011. – № 3. – С. 83-89. (В статье исследуется электронная коммуникация, приводится её определение, выявляются её виды.)

3. Трепак Я. В. Интернет-дискурс как уникальная жанрообразующая среда [Текст] / Я. В. Трепак // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – Вып. 2. – 2014. – С. 354-358. (В данной статье анализируется разнообразие жанров Интернет-дискурса, часть которых присуща только данному виду дискурса. Жанр Интернет-дискурса определяется pragматическими факторами, такими, как цели, мотивы, интересы, установки, коммуникативные стратегии и намерения участников. Классификация жанров, приведённая в данной статье, не является финальной и зависит от параметров, применяемых для выделения жанров).

4. Трепак Я. В. Лингвостилистические характеристики англоязычной академической (учебной) блогосферы [Текст] / Я. В. Трепак // Научные ведомости БелГУ. Гуманитарные науки. – Вып. 22, № 13 (184). – Белгород, 2014. – С. 133-139. (В статье выделяются и анализируются лингвостилистические особенности полемики, заданий преподавателя, а также ответов учащихся на эти задания).

Выбор ведущей организации основывается на том, что в структуру ГОУ ВО МО ГСГУ входит кафедра английского языка факультета иностранных языков, доцентом которой является кандидат филологических наук Ахренова Наталья Александровна. Область научных интересов Н.А. Ахреновой, в частности, связана с интернет-лингвистикой и интернет-дискурсом, что соотносится с проблематикой диссертационного исследования Я.В. Трепак.

Выбор официального оппонента доктора филологических наук, профессора Коминой Натальи Анатольевны (ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет») определяется тем, что в сферу научных интересов Н.А. Коминой входит организационный дискурс в учебной ситуации; Н.А. Комина имеет большое количество опубликованных научных работ по проблематике диссертации Я.В. Трепак.

Выбор официального оппонента кандидата филологических наук, доцента Вишняковой Елизаветы Александровны (ФГБОУ ВО «Тульский государственный педагогический университет имени Л. Н. Толстого») обусловлен тем, что Е.А. Вишнякова имеет публикации и выступления с докладом на конференциях по проблеме интернет-дискурса как области лингвистического моделирования, являющегося объектом исследования Я.В. Трепак.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

определен соотношение понятий и терминов «дискурс», «интернет-дискурс», «академический дискурс», «академический интернет-дискурс»;

разработаны методы анализа таксономии и типологии дискурса;

систематизированы жанровые характеристики интернет-дискурса и их лингвистические параметры;

выявлены и проанализированы лингвостилистические характеристики дискурса академической блогосферы;

выделены лингвопрагматические характеристики дискурса академической блогосферы как особого жанра интернет-дискурса;

выявлены и исследованы такие лингвокогнитивные характеристики академической блогосферы, как особая модель самопрезентации коммуникантов, способы представления обучающего материала (содержания обучения) в виде гипертекста.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

определен соотношение понятий и терминов «дискурс», «интернет-дискурс», «академический дискурс», «академический интернет-дискурс», «дискурс академической блогосферы»;

систематизированы жанровые характеристики интернет-дискурса и их лингвистические параметры;

выявлены и проанализированы основные лингвостилистические, лингвопрагматические и лингвокогнитивные характеристики;

разработана комплексная модель анализа дискурса академической блогосферы, включающая анализ не только лингвостилистических, но и лингвопрагматических и лингвокогнитивных характеристик.

Значение полученных соискателем результатов исследования подтверждается тем, что:

коммуникация в академической блогосфере **рассмотрена** комплексно благодаря анализу лингвостилистических (синтеза письменной и устной речи, полифонии академической блогосферы, языковой экономии и избыточности, аграмматизма), лингвопрагматических (целей, речевых стратегий, ценностных компонентов, социальных ролей коммуникантов) и лингвокогнитивных (лингвистических способов

самопрезентации, а также гипертекстовой структуры как способа представления обучающего материала) характеристик;

предложены перспективные направления исследований: изучение гендерных особенностей академического дискурса; исследование лингвокогнитивной и лингвостилистической природы академической блогосферы; детальный анализ языка интернет-дискурса и его влияния на другие сферы функционирования.

Оценка достоверности результатов исследования выявила следующее:

теория построена на известных, проверяемых данных и согласуется с опубликованными данными по вопросам исследования интернет-дискусса;

анализ базируется на анализе 6 англоязычных академических блогов для обучения учащихся средних североамериканских школ. В общей сложности были проанализированы 3 271 страница текстов блогов, то есть 5 867 066 знаков (без пробелов) или 19,5 мегабайта информации.

Личный вклад заключается в разработке модели комплексного анализа дискурса академической блогосферы с учетом его лингвостилистической и когнитивно-прагматической специфики.

Диссертационное исследование Трепак Янину Владимировну полностью отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, изложенным в пунктах 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней». В тексте работы отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных Трепак Яниной Владимировной работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

На заседании 20 сентября 2016 года диссертационный совет принял решение присудить Трепак Я.В. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования совет в количестве 23 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 32 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 23 , против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета

С.Г. Тер-Минасова

Учёный секретарь диссертационного совета

Е.В. Маринина



22.09.2016.